

800万中小小学生昨开学 江苏全面实行电子学籍

快报讯(记者朱俊俊)记者从江苏省教育厅“秋季新学期开学新闻发布会”上获悉,9月1日,江苏全省4498所小学、2123所初中、653所高中,总计800万中小小学生如期开学。其中义务教育阶段631.7万名学生全部免费入学。

今年起,全面实行电子学籍

江苏义务教育阶段学校开始全面实行电子学籍网络化管理。今后,凡是中小学校新生入学必须在全省基础教育学籍管理系统中注

册电子学籍。

对流动人员子女,为避免出现在多个学校注册,出现学籍空挂,学籍管理系统对每个学生进行了身份唯一性认定,学生转至新学校前必须去原学校办理转学手续。

南京五高中入选课程基地

江苏今年率先启动普通高中课程基地建设。目前已遴选出项目31个,其中南京有5所高中入选,分别为:南京市金陵中学入选“以传感器为载体的物化课程基

地”;南京外国语学校入选“模拟联合国课程基地”;南京市宁海中学入选“美术课程基地”;南京市第十三中学入选“语文学习实验课程基地”;南京师范大学附属中学入选“《系统思考》课程基地”。

80万“寒门学子”受资助

据介绍,目前江苏全省的“寒门学子”分布情况为:高校家庭经济困难学生有28.4万人,占在校生16%,特困生14.2万人,占在校

8%。中等职业教育约10万人,占在校生的10%;高中约24.4万人,占在校生的18%;义务教育阶段寄宿生约13万人,占比约23.6%。

目前对“寒门学子”的资助政策包括:国家奖学金、国家助学金、国家助学贷款、勤工助学、学费减免等多种途径。2011年国家助学金3.56亿已全部下达至学校。

记者从新闻发布会上了解到,有小部分学生因为各种原因违约,到期没有还清贷款。据工商银行披露的数字,约有5%的违约率。

特别提醒

明年寒假放到元宵节以后

据介绍,按照正常编排,2012年春节后开学应是2月5日,而2月6日正是传统的元宵节。江苏省教育厅在编制新学年的行事历时,充分考虑到这一点,明确2012年的寒假放假日期为1月17日-2月7日,以便让孩子们能与家人过一个欢乐的元宵节。

开学第一课:快乐健康比成绩重要 社会很现实:没有成绩难升学哪来快乐

昨天9:00,南京长江路小学4个班205名小学生在报告厅开了一次特殊班会课,这也是他们的“开学第一课”。

他们通过大屏幕听邓亚萍、郎朗等成功人士解读幸福快乐密码,还感受到了钢琴盲童、山区师生普通人对生活的热情,这是教育部和中央电视台联合推出的《开学第一课》,以“幸福”为主题。“第一课”上颁布《中国少年儿童幸福成长宣言》,向全社会发出“快乐健康成长比成绩更重要”的倡议。

然而,成绩面前,快乐会不会被“减分”?

□见习记者 曾偲 快报记者 黄艳



老师问,幸福快乐是什么?孩子们踊跃发言 快报记者 赵杰 摄

开学第一天 孩子们收礼啦



9月1日上午,五年级的学生为新生佩戴校徽。当日,由省文明办、省教育厅举办的2011年小学入学仪式教育观摩活动在琅琊路小学举行。副省长、省文明委副主任曹卫星出席并向入学新生赠送《中华是我家》、《“童声里的中国”全国优秀少儿歌曲精品集》等书籍。

见习记者 曾偲
快报记者 赵杰 摄影报道

家长:升学压力面前,快乐难实现

“成长我要成长,快乐健康成长比成绩更重要。”这是在“开学第一课”节目现场颁布的《中国少年儿童幸福成长宣言》的第一句。

“愿望很美好,但不是孩子们能左右的。升学压力面前,最心疼他们的父母也可能是直接牺牲掉他们的游戏和锻炼时间的人。”家长张女士直言不讳。

“孩子课间玩游戏是最快乐的,还有得到比较好的成绩时是快乐的。”陈梅(化名)是南京一所小学的语文老师。“年级越高,孩子们的快乐越少。”陈梅所在的小学口碑不错,学业负

担不重,各类活动很多,在校内,孩子们的笑声也很多。“但家长给的学业上的压力,在高年级孩子身上特别明显。”曾有四五个孩子找到陈梅告诉她。“老师,双休日还不如在学校开心!”因为在学校他中午还能吃一餐热饭,但周末只能奔波在辅导班里,靠面包或是点心来解决。而且,辅导班的作业比学校里布置得更多。

“如果没有减负政策配合,‘幸福宣言’很难真的让儿童幸福!”一位家长说,也许,过不了多久,这只能算是一篇美文而已,起不到什么实际作用。

老师:一点小快乐,孩子们就满足

看了一半“开学第一课”,长江路小学周美娟老师向205个孩子发问,什么是他们眼里的幸福快乐。

相较成年人对于幸福快乐的定义,这群五六年级的孩子感觉幸福就在身边,虽然他们认为的幸福各种各样,但“和家人朋友在一起”还是得到了不少小朋友的认同。

“我喜欢喝绿豆汤。”六(五)班的刘赞洁这样解读她心中的幸福,“绿豆汤是爸爸妈妈给我的幸福,而听话懂事、努力学习就是我给爸爸妈妈的幸福。”

“孩子们真的都很单纯,他们感受到的幸福快乐都很简单,都是与他们生活相关的。比如有个小姑娘说吃冰激凌不咳

嗽就是她的幸福,她就在吃冰激凌的时候感觉到了快乐。我们给孩子上这堂课的目的就是希望他们能对幸福快乐有个正确的理解,能够更加注重精神上的,而不是一些简单物质比较。”周美娟说。

“成龙、邓亚萍、李娜……‘开学第一课’里有那么多名人,或是做出了不平凡事迹的普通人。可以说这样的选择很励志,毕竟孩子成长需要目标,需要榜样,但是以‘幸福’为主题,是不是应该更多地兼顾普通人?”一位小学老师表示,现在的孩子大多数都是未来社会的普通劳动者,对于他们来说,应该树立更平实的普通人的幸福观,而不能仅仅以做出非凡成绩来衡量。

孩子眼中的幸福快乐

——“幸福是和吵了架的同桌和好。”
——“现在想要的快乐算不算?下课了吃饭就开心!”
——“在炎热的夏天喝妈妈煮的绿豆汤就很快乐。”
——“幸福是不要下雨,不要堵车。”……

开学第一课上什么?

孩子:最好让大家先一起玩一天

“还是开班会好吧。我们也可以找一个主题,比如晒一晒自己在暑假到哪儿玩的,一起看看照片,讲讲游记,就是挺开心的。”五年级学生小睿暑假去了海南,她特想把自己的照片给同学看,但都没有时间,小孩也不能带电脑到学校,如果有这样一节“开学第一课”,大家都会爱上。

“开学第一课,当然最想和自己的朋友在一起聊天,一直聊一天都不够。”六年级女生小张说,自己一个暑假没见好朋友,非常

想念,但开学后的第一节课,一般不是语文就是数学,一下子就开始学习了,感觉一点过渡也没有。

“开学第一课,我想先上音乐课,因为一开始就会开心。”爱唱歌的小姑娘妞妞说。

而男孩子们爱去户外玩:“如果能直接上大课间就好了,可以在操场上活动好长时间。”南京一所小学门口,已上完第一天课的男孩子们说。“如果开学第一天设计很多游戏闯关,让大家先在一起玩上一天,这样的开始最好。”

专家:让孩子说说“不幸福”的事

21世纪教育研究院副院长熊丙奇教授对“开学第一课”有自己的见解。他认为,喊口号是喊不出幸福来的,在我国的教育现实中,感到不幸福的学生,存在各种心理问题的学生不少。以幸福为主题的“开学第一课”,从现实出发,如果要上得更有价值,可以引导学生谈自己的幸福观,交流自己幸福不幸福,说出自己感到不幸福的事,分析哪些因素造成他们的不幸福,能在学校里大声说出“不幸福”,对于今日的学生来说,

或是一件“幸福”的事。

他认为,“开学第一课”,对学生最有价值的,应是公民课,告诉学生,他们有着怎样的基本权利,同时教育、引导学生,应该怎样理解公民责任,承担公民责任。对于不同地区的学校,不同年级的同学,可以有不同的题材和内容,这样的“开学第一课”,也就名副其实,不是完成行政统一的规定动作,而是尊重学校的自主权,体现教育的价值和规律。在这样的教育环境中,学生方有幸福感可言。



妈妈做的卡片 快报记者 黄艳 摄

“瀚文,爸妈的宝贝,新学期开始了,你再次乘上通向知识天空的飞船……祝你在学校快乐地成长!”李瀚文是金陵中学河西分校小学部的学生,昨天上午到学校上学,他惊喜地拿到妈妈亲手做的心愿卡,一字一顿地读出来,眼睛里充满了惊喜。

也是在昨天上午,下关二实小近340名一年级新生也收到礼物啦,是高级别的哥哥姐姐和他们的家长合作出的书,邀请新生们一起踏上阅读的旅程。

而在金陵中学的大操场上,900多名新生收获的是百年名校的校史和校徽……昨天是正式开学第一天,各校都用特别方式迎新,新生们收到的礼物也象征着对他们的期望。通讯员 张铭
见习记者 曾偲 快报记者 黄艳